

# 大公報

Ta Kung Pao

2021年7月14日 星期三

辛丑年六月初五日 第42347號  
今日出紙二疊八張 零售每份十元  
香港特區政府指定刊登法律性質廣告之有效刊物



掃一掃  
看劉德華的  
視頻祝福

## 公安持之以恆 終助郭家團圓

1997年9月21日 ● 郭剛堂妻子在家做飯，2歲兒子在門口玩耍時被拐。

1998年下半年 ● 郭剛堂開始騎上摩托車尋子。

2000年 ● DNA技術開始應用於打拐工作時，公安機關及時採集郭剛堂夫婦的DNA信息入庫比對。

2015年3月20日 ● 電影《失孤》上映，主人公原型為郭剛堂。



今年6月 ● 在公安部組織的集中比對行動期間，專家運用最新比對查找手段，成功在河南發現疑似郭新振人員的線索。

今年6月中旬 ● 河南刑偵部門根據線索採集一名本地居民的血樣，其DNA信息成功與山東聊城郭剛堂夫婦比中，確認其為郭剛堂夫婦失蹤孩子。

今年7月11日 ● 山東、河南兩地公安機關在山東聊城為郭剛堂、郭新振一家人舉行了認親儀式，離散24年的家庭終獲團聚。

大公報整理

# 《失孤》大團圓

### 父尋子24載 劉德華：佩服你的堅持！

### 電影故事真人版 牽動億萬人心

▲公安機關11日在山東聊城為失散24年的郭家舉行了認親儀式。

▲兒子被拐走後，郭剛堂不畏艱難，騎着電單車踏上了漫漫尋子路。



鍥而不舍

2015年由劉德華主演的電影《失孤》人物原型——山東聊城郭剛堂，堅持24年行走50萬公里，尋找失散的儿子。他的故事牽動億萬國人的心。他騎着電單車幾乎跑遍全中國，曾報廢過10輛電單車。在電影上映6年之後，終於傳來好消息。公安部13日在京通報，郭剛堂夫婦之子郭新振已經找到，2名犯罪嫌疑入也已被抓獲。公安機關11日在聊城為親子雙方舉行了認親儀式，郭氏一家相擁哭成淚人。得知這一消息，劉德華亦難抑激動之情，特別錄視頻向郭剛堂表示：「我佩服你的堅持！」

大公報記者 趙一存北京報道

1997年9月21日，郭剛堂兩歲半的兒子郭振（戶口名為郭新振）在家門口被人拐走，郭剛堂心急如焚，一個月內，體重從149斤掉到110餘斤，彼時27歲的他更是很快滿頭花白。因為尋子心切，他騎着電單車踏上了漫漫尋子路。接到報警後，聊城公安機關成立專案組，開展了大量偵查調查、走訪摸排等工作，並採集了郭剛堂夫婦血樣，檢驗DNA信息錄入「打拐DNA系統」，但一直沒有發現郭新振的下落。

24年來，郭剛堂曾騎行50餘萬公里，幾乎跑遍全中國，報廢過10輛電單車。他「單騎走全國」的故事隨着電影《失孤》的公映而廣泛流傳。電影中，劉德華扮演的農民父親「雷澤寬」風餐露宿，受人欺凌，甚至翻車遇險，都源於郭剛堂的真实經歷。

7月11日，有媒體從郭剛堂處證實，他已獲知兒子郭新振的下落，與兒子DNA比對成功。當日下午，他在個人社交賬號留言稱：「今天對於我來說很重要。」找到兒子後，花白頭髮的郭剛堂喜極而泣道：「老天對我

### 跨年齡識別技術發現線索

在公安部13日上午於北京召開的新聞發布會上，公安部刑事偵查局副局長童碧山介紹，今年公安部部署開展「團圓」行動以來，案件取得新進展。公安部克服兒童失蹤被拐時體貌特徵與長大後差別較大的障礙，突破技術壁壘，運用最新比對查找手段，於6月成功在河南發現疑似郭新振的線索。通過採血進行DNA比對，最終確認了郭新振的身份。

山東聊城公安機關隨即迅速派員赴河南、山西等地，圍繞當年收養、拐賣情況循線追蹤、縝密偵查，抓獲了當年拐賣郭新振的2名犯罪嫌疑入。經查，兩名犯罪嫌疑入呼某、唐某當年為戀人關係，是在山東旅遊期間為圖財預謀，將在家門口獨自玩耍的郭新振抱走並販賣至河南。

### 生父母將視養父母為親戚

7月11日，公安機關在聊城為郭剛堂、郭新振一家人舉行了認親儀式，一家人相擁哭成淚人，郭新振母

們不薄。」  
親更是抱着兒子不肯鬆手，離散24年的家庭終獲團聚。在被問及未來如何與兒子的養父母相處時，郭剛堂表示，「就當是一門親戚這樣去走動，就兩個字：真誠。」郭剛堂說，如果孩子願意孝順養父母，郭家會坦誠接受，發自肺腑地尊重孩子的決定。

據公安機關方面透露，郭新振大學畢業，受過良好的高等教育，目前工作穩定，生活狀況良好，其本人不願暴露現身份，也不願平靜的生活被過多打擾。

得知郭剛堂夫婦找到兒子，劉德華難抑激動之情，他專門錄製視頻祝福，表達心情。他說：「因為一部電影《失孤》，我認識了郭大哥。今天我感覺到非常開心，而且非常興奮。因為郭大哥被拐了24年的兒子，在公安機關的努力下，終於跟父母團圓。」他強調，「首先，我透過這個鏡頭，希望跟郭大哥說，我佩服你的堅持。也還要跟公安機關多年來的努力致敬。」他表示，在此呼籲所有的朋友跟他一起支持反拐工作，「盼望更多的離散家庭能夠早日實現團圓。」

### 科技助尋親

#### 一、團圓系統

● 2016年，公安部兒童失蹤信息緊急發布平台「團圓」系統上線。一旦有兒童失蹤，平台可第一時間將相關信息通過移動應用端，推送至失蹤地周邊人群。

#### 二、DNA尋親

● 2009年，公安部建立了全國打拐DNA數據庫，為被拐賣/失蹤兒童的親生父母和已解救被拐賣兒童、來歷不明兒童採集血樣，透過比對DNA信息協助尋親。



#### 三、智能識別

● 失散時日已久的人員樣貌往往已經變化。跨年齡人臉識別技術通過人工智能學習五官成長規律，推斷出幼兒成長以後模樣，從而解決跨年齡人臉識別問題。

## 萬人「滴血認親」 逾300家庭重逢

【大公報訊】記者趙一存北京報道：郭剛堂歷時24年尋子成功，得益於公安部今年開展的「團圓」行動。在13日舉行的公安部新聞發布會上，公安部刑事偵查局副局長童碧山介紹，截至目前，「團圓」行動已找回歷年失蹤被拐兒童2609名。

其中，6月1日，公安部通過新聞媒體集中發布了全國3000多個「團圓」行動免費採血點地址、電話後，已有近萬人主動接受免費採血，記錄DNA信息，目前已幫助306個家庭實現了團圓。

公安部呼籲，免費採血工作不受戶籍、地域限制，尚未採血的失蹤被拐兒童父母、疑似被拐人員和身源不明人員，應盡快選擇附近的採血點接受免費採血，「我們將全力幫助您尋親。」

▶ 郭剛堂一家認親時緊緊相擁，離散24年的家庭終於團聚。



## 庾文翰母：為失蹤兒童家人帶來希望

【大公報訊】記者馮錫雄報道：電影《失孤》真實爸爸郭剛堂，24年後終於父子重逢，事件感動人心。本港在21年前，智障男童庾文翰失蹤事件轟動全城，庾母13日回覆《大公報》記者查詢時稱，這為天下間所有尋親的父母帶來希望。

庾文翰失蹤事件發生在2000年8月24日。當時15歲的庾文翰在油麻地地鐵站與母親失散，其後在羅湖口岸獨自闖關，深圳邊境人員將其送回香港後，香港入境處職員又將他當作無證內地人遣送深圳，自此下落不明。庾家總動員持續在深圳張貼告示尋子，一度



成為多日的新聞頭版。時任特首董建華向深圳市尋求協助，深圳公安一度動員七千人，在市內作地毯式搜查，惟無功而回。

▲庾文翰21年前失蹤，庾媽媽至今仍盼望有一日可以母子重逢。



掃一掃有片睇

67歲的庾太黎慧玲13日接受《大公報》訪問時稱，對於郭先生24年後尋回兒子，為對方感到高興。庾太自從兒子失蹤後，患上抑鬱症，慨嘆自己年事已高，身體狀況大不如前，也行動不便，「就算今時今日，有人聯絡我，說在內地尋回文翰，我已經無辦法去了，不過我仍然會想，終有一日可以母子重逢。」